

A HTMT HÍREI**Konferencia: A fordító mint kultúra- és irodalomközvetítő**

A Partiumi Keresztény Egyetem Magyar Nyelv- és Irodalomtudományi Tanszéki Csoportja, a Regensburgi Egyetem Hungaricum – Magyar Intézete, valamint a Kolozsvári Akadémiai Bizottság Idegen nyelvek, irodalmak munkabizottsága közös szervezésében kerül megrendezésre A fordító mint kultúra- és irodalomközvetítő című nemzetközi tudományos konferencia. Az eseményre 2024. szeptember 10-13. között kerül sor Kémeren (Szilágy megye), és a fordítás szerepét vizsgálja a kultúrák és irodalmak közötti párbeszédben. [...] A konferencia programja...” Forrás: KAB.ro: [teljes cikk >](#)

A REGIO 2024/2. száma

Megjelent a REGIO 2024/2. száma, amely a kisebbség, kultúra, politika és társadalom kérdéseivel foglalkozik. [...] A Népmozgások rovatban Angyal Béla, az MTA külső köztestületi tagjának tanulmánya olvasható, amely a londoni Beneš vezette emigráció terveit elemzi a csehszlovákiai német és magyar kisebbség felszámolására az 1940-1945 közötti időszakban. A Gondolat örökösítés rovatban pedig Takáts József „A politikai vallásról: 19. századi magyar példák” című írása szerepel, amely a politikai vallás fogalmát és annak magyar vonatkozásait vizsgálja a 19. században...” Forrás: Kisebbségkutato.hu: [teljes cikk >](#)

A nemzeti kisebbségekre vonatkozó ukrán jogszabályok rövid áttekintése

A HUN-REN Kisebbségkutató Intézetének munkatársa, Fedinec Csilla „A nemzeti kisebbségekre vonatkozó ukrán jogszabályok rövid áttekintése, különös tekintettel a magyar-ukrán diplomáciai kapcsolatokra” címmel tart plenáris előadást az „Ukrajna és az Európai Unió: a kapcsolatok alakulása az orosz-ukrán háború, a választási folyamatok és a nemzeti kisebbségek jogai tükrében” című nemzetközi konferencián, amelyre 2024. október 4-5-én kerül sor az Ungvári Nemzeti Egyetemen...” Forrás: Kisebbségkutato.hu: [teljes cikk >](#)

Meghívó: A kisebbségek parlamenti képviselőinek hatása Közép- és Kelet-Európában - lehetőségek és kihívások

A HUN-REN Kisebbségkutató Intézete tisztelettel meghívja Önt A kisebbségek parlamenti képviselőinek hatása Közép- és Kelet-Európában: lehetőségek és kihívások című hibrid konferenciára, amely 2024. október 8-án kerül megrendezésre a HUN-REN TK Jogtudományi Intézetében. A rendezvény célja, hogy megvitassa a kisebbségek parlamenti képviselőinek aktuális kérdéseit és kihívásait, különös tekintettel a közép- és kelet-európai térségre. [...] Részvételi szándékát kérjük, jelezze az esemény előtti napig...” Forrás: Kisebbségkutato.hu: [teljes cikk >](#)

SZERBIA/VAJDASÁG**A szerdai volt minden idők legtömegesebb pedagógustiltakozása**

A Nyilvános Rendezvények Archívuma közölte, hogy a Belgrádban október másodikán megtartott tiltakozás volt minden idők legtömegesebb pedagógustiltakozása, amelyen mintegy 6200-an vettek részt. [...] Az oktatásügyi dolgozók tiltakozó sétát tettek a kormányépület elé, ahonnan azt üzenték, hogy nem tárgyalnak tovább a kormánnyal, amíg nem teljesítik azokat az ígéreteket, amelyek a tavaly aláírt protokollokban szerepelnek. A szakszervezetek szerint az iskolák több mint 60 százalékában teljesen leállt a tanítás, 90 százalékuk pedig valamilyen formában részt vett a sztrájkban. [...] Miloš Vučević miniszterelnök a pedagógiai és óvodai dolgozók szakszervezeti képviselőivel tartott találkozásán kijelentette, hogy megérti elvárásaikat, azonban gondoskodnia kell Szerbia gazdasági stabilitásáról is. [...] Miként sztrájkoltak a tanügyben Szabadkán?...” Szmsz.press: [teljes cikk >](#) [teljes cikk 2 >](#) [teljes cikk 3 >](#) [teljes cikk 4 >](#)

Megkezdődött az új tanév az MTTK-n

Hivatalosan is elkezdődött a 2024/2025-ös tanév a szabadkai Magyar Tannyelvű Tanítóképző Karon is. A felsőoktatási intézmény első évfolyamára idén 43-an iratkoztak be, így a karnak jelenleg összesen több mint 200 hallgatója van. A szabadkai Magyar Tannyelvű Tanítóképző Kar 2006-ban alakult meg, így már 18. generációját neveli ki. [...] Pintér Krekity Valéria, az MTTK dékánja, az MTA külső köztestületének tagja ismertette: „Most írtuk ki a pályázatot a tanító- és az óvopedagógiai mesterképzésre, de megkaptuk az akkreditációt a kommunikatori szakra is, csak várjuk még a hivatalos jelentést, és akkor második körben valószínűleg ezt is ki fogjuk írni...” Pannonrtv.com: [teljes cikk >](#)

Videó: Rendkívüli történelemóra a buszban

A Pro Communitas Civil Szervezet évek óta gazdag programokat kínál gyerekeknek és felnőtteknek egyaránt. Ezúttal a középiskolásoknak kedveskedtek egy nem mindennapi, kirándulással egybekötött történelemórával, amelynek keretében a fiatalok megtekintették Érdsmlyó várát...” Rtv.rs: [teljes cikk >](#)

Vajdasági könyvtárosok számára tartottak képzést Zentán

Szerdán a Vajdasági Magyar Művelődési Intézet koordinálásával működő Kapocs Könyvtári Csoport Gyermekkönyvtári jó gyakorlatok címmel képzést tartott több vajdasági település könyvtárosa számára. [...] Resöcki Vázsonyi Csilla, a VMMI szakmunkatársa elmondta, hogy ezzel a képzéssel egy sorozatot szeretnének elindítani azzal a céllal, hogy a tartomány területén tevékenykedő könyvtárosok jobban megismerjék egymást, hiszen mindegyik könyvtár remek programokat szervez. A zentai képzésen 10 vajdasági könyvtáros vett részt...” Vajma.info: [teljes cikk >](#)

Péntekig még megtekinthető Penovác Endre kiállítása

Péntekig tekinthető meg Penovác Endre kiállítása a topolyai múzeumban. A topolyai festőművész az akvarell technikában találta meg ars poetikájának kifejezőmódját. Saját bevallása szerint a témát sosem keresi, környezete bőven szolgáltat ihletet. [...] Radakovity Marina, a múzeum igazgatónője elmondta, hogy akkor is akvarellek voltak már kiállítva, a topolyai utcarészletekre volt helyezve a hangsúly. Most viszont már egy teljesen más korszak jelenik meg a falakon...” Vajma.info: [teljes cikk >](#)

A Zentai Magyar Kamaraszínház színpadán októberben

A színházkedvelők október 3-án este hét órától Kai Hensel monodramáját, a Klamm háborúját tekinthetik meg Mezei Kinga rendezésében. A színdarab egy tanár és egy osztály különös háborújának története. [...] Október negyedikén este hét órától Csehov Sirály című színdarabját mutatják be Kiss Csaba rendezésében. Október 11-én, pénteken Ottlik Géza Iskola a határon című színdarabját mutatják be Vidovszky György rendezésében. Ottlik Géza regénye sokrétű, bonyolult és szépséges kultuszmű, és szinte lehetetlen belőle klasszikus értelemben vett színművet írni...” Vajma.info: [teljes cikk >](#)

Operaest Szabadkán, átépítik a népszínház épületét

Október 8-án rendezik meg Szabadkán, a városháza dísztermében 20 órai kezdettel az Erkel-operaestet. [...] A rangos kitüntetés kapcsán adott interjút lapunknak. [...] Az est folyamán a 2024. évi Simándy József Nemzetközi Énekverseny különdíjasai operaáriákat és duetteket adnak elő Erkel Ferenc Bánk bán és Hunyadi László operáiból. A program művészeti vezetője, az énekverseny versenyigazgatója Temesi Mária, a műsorvezető Gyüdi Sándor lesz, emellett Pál Tamás zongoraművész-karmester is közreműködik, aki az előadás során zongorán kíséri a fellépőket. [...] Szabadka idei évi költségvetése a tervezett módosítás és kiegészítés alapján 4,5 százalékkal növekszik [...] a nagyberuházások között a legnagyobb tételt a Szabadkai Népszínház átépítése jelenti...” Hetnap.rs: [teljes cikk >](#) [teljes cikk 2 >](#)

Megkoszorúzták Leiningen-Westerburg Ármin nyugvóhelyét

A titeli temetőben liturgia és ünnepi műsor keretében megkoszorúzták gróf Leiningen-Westerburg Árminnak, Leiningen-Westerburg Károly aradi vértanú fiának két éve felújított sírhelyét. Az obeliszk évtizedekig sorsára volt hagyva. Felújítását Szőke Anna, a Kiss Lajos Néprajzi Társaság elnök asszonya, az MTA külső köztestületének tagja kezdeményezte...” Pannonrtv.com: [teljes cikk >](#)

Vajdasági Magyar Mozgókép Napjának programja

Hét új filmet mutatnak be a vajdasági magyar mozgókép napja alkalmából október 9-e és 13-a között hét településen. A Vajdasági Magyar Filmek Fesztiválját Szabadkán, Zentán, Topolyán, Magyarkanizsán, Adán, Zomborban és Újvidéken szervezik meg. A filmek között szerepel Siflis Zoltán Balázs Béla-díjas szabadkai filmrendező A kapus halála című dokumentumfilmje, amely Siflis Gézának, a Ferencváros egykori népszerű kapusának tragikus életútját tárja fel. Fejős Csilla Ludasi történetek című dokumentumfilmje is látható lesz, amely a Ludasi-tó természeti és kulturális értékeit mutatja be. A közönség megtekintheti Iván Attila Üzenetváltás ember és Isten között című alkotását is, amely a Szerémségi borvidék jellemzőiről szól...” Hetnap.rs: [teljes cikk >](#) [teljes cikk 2 >](#)

Magyarországra látogatott az ukrán külügyminiszter

Négy és fél év után ma ismét Magyarországra látogatott az ukrán külügyminiszter. Andrij Szibiha Szijjártó Péterrel tárgyalt a kétoldalú kapcsolatokról, a kisebbségi jogokról. Az egy órás beszélgetés után a tárgyalások bővített formában, a delegációk részvételével folytatódtak. [...] A Kárpátaljai Megyei Állami Katonai Közigazgatás elnökének magyarországi látogatása egybeesett az új külügyminiszter, Andrij Szibiha első magyarországi látogatásával. Együtt keresték fel azt az ukrán gyerekeknek szánt iskolát és gimnáziumot, amelyet idén szeptember 1-jén nyitottak meg Budapesten...” Forrás: Kiszo.net: [teljes cikk >](#) [teljes cikk 2 >](#)

Ukrajna a közeli évtizedekben súlyos népességfogyásra számít

Ukrajna az Oroszország indította háborút követően is gyorsan fogyatkozó lakossággal számol, az ukrán tudományos akadémia demográfiai intézete szerint 2041-ig csaknem 28,9 millióra, 2051-re pedig 25,2 millióra apadhat az ország lakossága – derül ki a kijevi vezetés egyik stratégiai dokumentumából. Jelenleg becslések szerint Ukrajna területén mintegy 36 millióan élhetnek, ebből 31 millióan vannak a kijevi hatóságok ellenőrzte térségben...” Forrás: Karpatinfo.net: [teljes cikk >](#)

Megtartotta második ülését az Ukrajnai Nemzeti Kisebbségek Civil Szervezeteinek Tanácsa

A napokban Kijevben megtartotta második ülését az Ukrajnai Nemzeti Kisebbségek (közösségek) Civil Szervezeteinek Tanácsa. A kisebbségi törvény által előírt testületben 18 ukrajnai nemzeti kisebbség képviselői kaptak helyet. Mint arról a júniusi alakuló ülés követően beszámoltunk, a magyar kisebbséget Zubánics László, az MTA külső köztestületének tagja képviseli a testületben. Az Ukrajnai Magyar Demokrata Szövetség (UMDSZ) elnöke kijevi útvjáról visszatérve összegezte lapunknak a tanács előtt álló feladatokat. [...] Hivatalos levélben kerestem meg a kárpátaljai magyar civil szervezetek és történelmi egyházak vezetőit, hogy javaslataikkal segítsék a további munkámat – kezdte beszámolóját Zubánics László. [...] A tanácskozás során meggyőződhettem arról, szinte valamennyi nemzeti közösség hasonló problémákkal küzd, s hasonló megoldásokat próbál keresni. [...] Az ukrajnai magyarság részvételével előzetes információi szerint október végén Ungváron kerül sor egy kétnapos konferenciára...” Forrás: Kiszo.net: [teljes cikk >](#)

Törvény készül az ukrán nyelv kötelező iskolai használatáról a szünetekben és a tanórákon kívül

A Legfelső Tanács nyilvántartásba vette az 12086. számú törvénytervezetet, amely kötelezi a diákokat és a tanárokat, hogy az iskola egész területén ukránul beszéljenek, nem csak az órákon – jelentette be kedden a törvénytervezetet kezdeményező Natalija Pipa parlamenti képviselő és pedagógus. [...] A benyújtott törvénytervezet bevezeti az „ukrán nyelvű környezet” fogalmat az oktatási törvényben, és köteleznék az oktatási intézmények alapítóit, vezetőit és alkalmazottait az ukrán nyelvű környezet kialakítására és fenntartására. [...] „Kicsengettek – bármilyen nyelven beszélhetünk, ami valamiért az orosz” – mutatott rá a parlamenti képviselő. Egy 2023–2024-es vizsgálati eredmények szerint a tanulók mindössze 41%-a kommunikál egymással kizárólag ukrán nyelven az órákon és a szünetekben...” Forrás: Tv21ungvar.tv: [teljes cikk >](#)

Beregszászban is megtartották a Kutatók éjszakáját

A Mathias Corvinus Collegium (MCC) Kárpát-medence-szerte megtartotta a Kutatók éjszakáját, melyhez az MCC Beregszászi Képzési Központja is csatlakozott. [...] A kémialaborban „gyerekbarát” kísérleteket végeztek [...] Birtók Ferenc, a Rákóczi-főiskola oktatója csillagászáttal kapcsolatos előadást tartott...” Forrás: Kiszo.net: [teljes cikk >](#)

Beszélgetés: Veres Csilla, a Badalói Gvadányi József Gimnázium igazgatója

A Kárpáti Igaz Szó Kulcslyuk rovatának vendége Veres Csilla, a Badalói Gvadányi József Gimnázium igazgatója. [...] Mikor fogalmazódott meg Önben, hogy a pedagógusi pályát választja? A Bethlenben Váradi Natália volt az osztályfőnököm, aki angol szakos volt. [...] Már akkor tudtam, hogy én is angoltanár szeretnék lenni. A II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskolára abban az időben csak szakpárokra lehetett felvételizni, így az angol mellé a magyart választottam, mert a magyar tanárom, Riskó Márta nemcsak megszerettette velem a magyar nyelvet és irodalmat. [...] 2016-ban, harmincévesen neveztek ki igazgatónak...” Forrás: Kiszo.net: [teljes cikk >](#)

Videó: Gróf Esterházy János élettörténetét mutatták be Beregszászban

A Beregszászi Keresztény Értelmiségiek Szövetsége (BKÉSZ) meghívására érkezett Beregszászba Molnár Imre történész, aki a '80-as évek óta kutatja a nehéz sorsú politikus, gróf Esterházy János életét. Előadására számos érdeklődő látogatott el, amelyen a történész által mélyebb betekintést nyerhettek az egykori felvidéki politikus életútjába, hányattatott sorsába, aki nemcsak a felvidéki, hanem a kárpátaljai magyarság érdekeiért is hűen harcolt...” Forrás: Karpataljalap.net: [teljes cikk >](#) [teljes cikk 2 >](#)

ROMÁNIA/ERDÉLY

QR-kódokkal látják el az egyetemi okleveleket

QR-kódokkal látják el az egyetemi okleveleket – jelentette be szerdán Mihai Constantin kormányzóvivő. Az erről szóló határozatot szerdai ülésén fogadta el a bukaresti kormány. [...] A QR-kód leolvasásával egy adatbázis válik hozzáférhetővé az oklevél tulajdonosának egyetemi eredményeiről – közölte a szóvivő...” Forrás: Kronikaonline.ro: [teljes cikk >](#)

Tanárhiány van Romániában

Tanárhiány van Romániában – állapította meg a Gazdasági Együttműködési és Fejlesztési Szervezet legfrissebb jelentésében. Ennek egyik fő oka a fiatalok oktatás iránti alacsony érdeklődése. Becslések szerint, ha az összes 70 év feletti tanár tanítana, akkor sem lenne elegendő oktató. Főleg a természettudományi tantárgyaknál érzékelhetőbb a tanárhiány, amit részben az is magyaráz, hogy azoknak a diákoknak, akik az egyetemen ilyen szakokat végeznek vonzóbb a termelésben, az iparban vagy a kutatásban elhelyezkedni – vélekedik a Romániai Magyar Pedagógusok Szövetségének pályakezdő pedagógusok támogatásáért felelős alelnöke, Tamási Zsolt...” Forrás: Kolozsvariradio.ro: [teljes cikk >](#)

Vadászhatóvá tennék a farkast, de nem valószínű, hogy ez megold minden problémát

Az Európai Unió Tanácsa határozott arról a napokban, hogy a farkast a fokozottan védett kategóriából áthelyeznék a védett kategóriába, ami lehetővé tenné, hogy vadásszák a fajt az unió országaiban. Vincze Loránt EP-képviselő az Erdély TV-nek nyilatkozva arról beszélt, hogy már csak az Európai Parlament kell jóváhagyja a módosítást, hogy az új szabály érvénybe lépjen. [...] A szakemberek ugyanakkor árnyaltabban látják a képet, Fülöp Tihámér biológus, vadgazda mérnök például leszögezte: a háziállatokban okozott kártétel nem új keletű dolog, inkább az állattartók mentalitásának megváltozása áll a megszorított panaszok hátterében. [...] A szakember szerint azok, akik jelenleg panaszoknak és akiknek sikerült a politikai döntéshozás szintjére emelniük a farkasok által okozott károk ügyét, főként olyan újjgazdag vállalkozók, akik mostanában fektettek állattartásba, és nem ismerik alaposan ezt a szakmát...” Forrás: Transtex.ro: [teljes cikk >](#)

Elkezdődött az egyetemeken a 2024/2025-ös tanév

Elkezdődött hétfőn az egyetemeken a 2024/2025-ös tanév. A kolozsvári Babeş-Bolyai Tudományegyetem (BBTE) magyar tagozatának tanévnyitóján Markó Bálint, a magyar tagozatért felelős rektor helyettes emlékeztetett arra, hogy 1993-ban némi ellenérzést váltott ki a többségiek körében, hogy a magyar fiataloknak 300 helyet különítettek el a felvételin, most viszont már több mint hatezer fiatal tanul a magyar tagozaton. Kolozsváron és hat más erdélyi városban 116 magyar nyelvű szak működik a BBTE-n – emelte ki...” Forrás: Szabadsag.ro: [teljes cikk >](#)

Kötetbemutató: Amikor egy kósza gondolatból regény születik

Családtörténetet mesél el, női sorsokat vonultat fel, és közben felidéz a nem túl távoli múltat első, Sorsfordító című regényében Karácsony Tünde. Az Exit Kiadónál napvilágot látott kötetet csütörtök este mutatták be a Molnár István Múzeumban. [...] A regény alaptörténete egy családról szól, amely 1989 nyarán – egy kislánnyal – vág neki a zöldhatárnak Magyarország felé. A szökés közben megsérült apa nem bírja felvenni a harcot az idegen környezettel és az új helyzettel. Az anyagi és lelki problémákkal küzdő család segítője egy idős hölgy, aki maga is régi démonjaival küzd. A főleg női sorsokat feldolgozó írás főhőse az időközben felnőtté vált Anna, aki rájön, hogy jóformán semmit sem tud a származásáról...” Forrás: Liget.ro: [teljes cikk >](#)

Kötetbemutató: Szentléleken is elbűtülték

Salamon Ferenc El van bűtülve – háromszéki szólások és kifejezések című könyvének harmadik kiadását mutatták be szeptember végén Kézdiszentléleken a nemrég alakult fapados kiskönyvtárban, amely a Kultúrpinccében talált helyet. [...] A szerző a maga humorával emelt ki és magyarázott el néhány olyan állandó kifejezést a gyűjteményéből, amely néprajzi, irodalmi és földrajzi vonatkozás tekintetében egyaránt színes. Többek közt szó esett a címben szereplő bűtű szóról is, szólásban használva az el van bűtülve tájegységenként mást és mást jelenthet. Míg Felső-Háromszéken a dolog jó elvégeztét, Erdővidéken épp az ellentétét, a

dolog elrontását jelenti. Ezen kívül Salamon Ferenc rengeteg Kézdiszentlélekkel kapcsolatos szólást is kiemelt...” Forrás: 3szek.ro: [teljes cikk >](#)

Kötetbemutató: Hidegkává a mindennapokra – avagy a humor szemüvegén keresztül a világ

A bemutató moderátora, Elek György publicista, a Szatmár Megyei Hagyományörző Forrásközpont munkatársa és a Szamos folyóirat főszerkesztője köszöntötte a jelenlévőket és röviden összefoglalta a kötet megszületését, kiemelve a szerző sajátos humorát, ami átszövi a novellákat. A Szatmár Megyei Tanács a Forrásközpont égíse alatt több mint harminc könyv megjelenését támogatta az elmúlt években, így számos szatmári szerző kapott lehetőséget írásai megjelentetésére. Kovács Zsolt a következő a felfedezett tehetségek sorában, a hidegkává tagadhatatlanul igazi színfolt a szatmári polcokon...” Forrás: Transtelex.ro: [teljes cikk >](#)

Megjelent a Korunk 2024. októberi lapszáma

A tanulás, a tanár-diák viszony, ezáltal a tanár szerepkör egyidős az emberiség fejlődésével. Köszönhető ez többek között a digitális kor vívmányainak, illetve a társadalomban végbemenő, ezekhez is köthető gyors ütemű változásoknak, hiszen a digitalizáció következményeként a tanulás, a tanítás, illetve a tanár szerepkör újradefiniálásának kísérleteit éljük meg. A tematikus szám többek között azt vizsgálja, hogy a tanár figurája hogyan mutatkozik meg, illetve hogyan változik a különféle művészeti közegekben, elsődlegesen irodalmi művekben és filmművészeti alkotásokban. [...] Jankó Szép Yvette a finn, Tatár Zsuzsa az erdélyi magyar kultúrán belül vizsgálja a bántalmazó pedagógusi attitűdök művészeti megjelenítéseit...” Forrás: E-nepujasg.ro: [teljes cikk >](#)

Lapszemle: Helikon

Megjelent a Helikon második szeptemberi, 2024/18-as száma, amely az idén 80 éves Franz Hodjakot köszönti. A lapszám a német költő verseivel, valamint Papp Attila Zsolt vezércikkével indul. [...] Jakabházi Réka, az MTA külső köztestületének tagja tanulmányban értekezik a nyolcvan éves költőről, Király Zoltán verssel köszönti Franz Hodjakot...” Forrás: E-nepujasg.ro: [teljes cikk >](#)

Beszámoló: Janovics, azaz egy feledésbe merülő kolozsvári magyar történet színpadi feltámasztása

„Többet, mást szeretnék, mint egy színházi előadás” – mondta ifj. Vidnyánszky Attila. A Kolozsvári Állami Magyar Színházban a fiatal alkotó által rendezett új, Janovics című produkciót látva úgy tűnik, ez sikerül is neki és alkotótársainak. A sétatéri társulat olyan előadást tesz a néző elé, amely nemcsak témafelvetése, hanem egészében vett különlegessége, a kiváló színészi játék, a meghatározó látványvilág, a koreográfia és a zenei anyag miatt is emlékezetessé válik. [...] Ifj. Vidnyánszky Attila elsősorban Janovics naplójából inspirálódva rendezte meg a különleges atmoszférájú előadást, amely az erdélyi, kolozsvári történelemnek ezt a szeletét idézi meg nagyon kreatív színházi nyelven...” Forrás: Kronikaonline.ro: [teljes cikk >](#)

Sikeresen zárult a 14. Brassói Magyar Napok

Szeptember 22-én sikeresen lezárult a 14. Brassói Magyar Napok, amely idén is a barcasági és brassói magyarság legnagyobb kulturális találkozója volt. A szeptember 15–22. között megrendezett fesztivál közel 65 programmal várta a látogatókat, és kiemelkedő sikereket ért el mind a részvétel, mind a kulturális élmények terén. Az idei rendezvény látogatottsága minden várakozást felülmúlt, hiszen több tízezer ember vett részt a programokon. [...] Toró Tamás, a Brassói Magyar Napok ötletgazdája és főszerzője így értékelte az eseményt: „A 14. Brassói Magyar Napok is bebizonyította, hogy a szórványban is lehet, sőt kell olyan eseményeket szervezni, amelyek erősítik a közösségi összetartozást és identitást...” Forrás: Maszol.ro: [teljes cikk >](#)

Közművelődési Napokra készülnek Erdővidéken

A széles értelemben vett Erdővidék tizenkilenc településére jut legalább egy-egy esemény a harmincadik alkalommal megrendezett Erdővidéki Közművelődési Napokon. A jövő héten zajló eseménysor gerincét a helyi értékeremtők adják, de több neves anyaországi szakember is érkezik a tájegységbe. A Gaál Mózes Közművelődési Egyesület az Erdővidék Kultúrájáért Díjat idén Zakariás Erzsébet néprajzosnak, az MTA külső köztestületi tagjának ítélte oda. [...] Demeter László muzeológus elmondása szerint az eseménysort próbálták úgy összeállítani, hogy Erdővidék mindegyik településére jusson: „Meghívásunkra olyan kiváló szakemberek mondtak igent, mint Kádár Annamária pszichológus, tréner, egyetemi oktató Marosvásárhelyről, az MTA külső köztestületének tagja...” Forrás: 3szek.ro: [teljes cikk >](#)

Podcast: Kezdődik a Filmtettfeszt

Sepsiszentgyörgyön is láthatóak a 24. Filmtettfeszt Erdélyi Magyar Filmszemle játék- és dokumentumfilmjei, a Művész moziban három közönségtalálkozót is szerveznek. A fesztivál csütörtök délutántól vasárnap estig tart, és azon kizárólag magyar produciókat mutatnak be. A vetítések egyidejűleg zajlanak 17 erdélyi, illetve székelyföldi helyszínen, köztük Kézdivásárhelyen és Kovásznán is. [...] Az előző években iszonyatosan erős magyar dokumentumfilmek készültek és borzasztó izgalmasak témájukban is – vezette fel a dokumentumfilmes válogatást Buzogány Klára, a Filmtett portál hírszerkesztője és a fesztivál szervezője. [...] Az idei filmes szemle kínálatában két konferenciát is találhatunk. [...] A kolozsvári rádió Kontúr című műsorában foglalkoznak az idei kínálattal...”
Forrás: Szabadsag.ro: [teljes cikk >](#) [teljes cikk 2 >](#)

Közérdekű tematikák és gazdag programkínálat az októberi KultFesztzen

A gyermekes családok, pedagógusok mindennapjaiban egyre gyakrabban felbukkanó téma, az iskolai zaklatás, a bullying, illetve annak megelőzése kap hangsúlyos szerepet a marosvásárhelyi Kultúrpalotában október 11-13. között tartandó Kult alternatív kulturális fesztiválon. [...] A közelgő rendezvényről Bota Trombitás Melindát, az egyik főszervezőt kérdeztük. [...] Bullying-prevenció és generációk közti kötelékek az idei fesztiválunk alcíme...”
Forrás: E-nepujsag.ro: [teljes cikk >](#)

SZLOVÁKIA/FELVIDÉK

Veszélybe kerülhet a Szlovákiai Magyar Kultúra Múzeumának működése?

A kulturális minisztérium hétfőn menesztette a Szlovák Nemzeti Múzeum (SNM) igazgatóját, Branislav Panist. Kedden pedig a tárca leváltotta Anton Bittnert, a Szlovák Nemzeti Galéria (SNG) ideiglenesen megbízott igazgatóját, majd őt nevezte ki az SNM élére. A kulturális minisztérium egyik legnagyobb intézménye alá tartozik a Szlovákiai Magyar Kultúra Múzeuma is, amelynek igazgatóját, Jarábik Gabriellát kérdeztük. [...] Kilencvenötezer euróval lesz kevesebb a költségvetésünk, legalább négy alkalmazottunk fizetését kell csökkenteni. A három kihelyezett múzeumi részlegről nem bocsáthatunk el senkit, hiszen nem zárhatjuk be Szklabonyán a Mikszáth Kálmán Emlékházat, Alsósztegován a Madách-kastélyt és Kassán a Márai Sándor Emlékiállítását sem...”
Forrás: Ujszo.com: [teljes cikk >](#)

Besztercebánya megye megveszi az ajnácskői Ebeczky-kúriát

Besztercebánya Megye Önkormányzata jóváhagyta az ajnácskői Ebeczky-kúria megvásárlását, amelyet nemrég nemzeti kulturális műemlékké nyilvánítottak. A megye a Nógrád-Novohrad Geopark látogatóközpontját alakítja ki a kúriában...”
Forrás: Bumm.sk: [teljes cikk >](#)

A négy magyar nyelvű Mária Rádió találkozója

A felvidéki Mária Rádió Mirjam szoros kapcsolatban áll a magyarországi, erdélyi és délvidéki Mária Rádiókkal. Kölesönösen segítik, támogatják és lelkiekben erősítik egymást. Minden évben megrendezik találkozójukat, amikor is beszámolnak sikereikről, terveikről, nehézségeikről. [...] A hivatalos program az első nap délutánján a szabadkai püspökség épületében kezdődött. Itt a négy magyar nyelvű Mária Rádió tagjai bemutatták egymásnak aktuális műsoraikat, programterveiket, munkamódszereiket...”
Forrás: Ma7.sk: [teljes cikk >](#)

Kötet: Egy feledésre ítélt korszak és régió krónikája

Farkas Ottó 17 megjelent könyve után jutott el arra a gondolatra, hogy fellapozza azokat az egykori újságokat, amelyekbe az ún. rendszerváltás idejében dolgozott. Az akkor megjelent írásai közül kiválasztott két kötetre valót, s az első kötet a napokban meg is jelent. A szerző előszavában figyelmeztet, az a bizonyos annyira emlékezetesnek vélt korszak oly rég volt, hogy az írások, illetve az írások alanyainak egy részére nem is emlékezett már. [...] De számos fontos regionális jelenségre is felhívta a figyelmet, így ezeknek az írásoknak a jóvoltából tudhattuk meg, hogyan is alakult Gömör és Nógrád sorsa a kilencvenes években...”
Forrás: Muzsa.sk: [teljes cikk >](#)

Rozsnyó és a gömöri régió történetét bemutató tárlat

1999. szeptember 10-én az Európai Kulturális Örökség Napjai keretében ünnepélyesen megnyitották a Rozsnyói Bányászati Múzeum új történelmi kiállítását. Rozsnyó történetének, valamint a szlovákiai muzeológiának is látványos eseménye volt. Ezen évforduló alkalmából Sylvia Holečkovával, a Rozsnyói Bányászati Múzeum történészét kérdeztük. [...] A történelmi tárlat negyed

évszázada a legértékesebb és legszebb gyűjtemények révén „meséli” őseink mindennapjait és a gömöri nép szokásait. A 16–20. századból származó több ezer tárgy: [...] a barokk keresztelőkápolnára, a Krasznahorkaváraljai Mauzóleum nagyszabású látogatókönyvére, a rozsnyói favízvezeték egy részére, a mára megszűnt rozsnyói zsinagógából származó kőtáblára és még sok más egyedi gyűjteményre mindenképpen érdemes odafigyelni...” Forrás: Felvidek.ma: [teljes cikk >](#)

Centenárium emlékkiállítás Vavrikné Szarka Erzsébet festőművész képeiből Komáromban

Október 11-ig a komáromi Duna Menti Múzeum Zichy-palotabeli kiállítótermében látható a pozsonyi születésű, 1961-től a 2016-ban bekövetkezett haláláig Komáromban élt Vavrikné Szarka Erzsébet festőművész születésének 100. évfordulója alkalmából rendezett emlékkiállítás. [...] Az emlékkiállítás kurátora, Szabó Csekei Tímea múzeumi művészettörténész ismertette a festőművész életútját és a tárlat részleteit...” Forrás: Muzsa.sk: [teljes cikk >](#)

Új harangtornyot és gályarab-emlékművet adtak át Sajókesziben

Sajókesziben az újonnan épült harangláb és Huszti Mihály mártírhalt gályarab prédikátor emléktáblájának felavatására 2024. szeptember 28-án került sor. [...] Fényes Elek 1820-ban még ezt jegyezte fel: „Egy szűk völgyben fekszik, nyugot felé Kövecses helységgel határos. Van benne reformatus templom; lelkek száma 305, [...] 2011-ben 233 lakosa volt, túlnyomórészt romák. A 2021-es népszámláláson 271 lakosból a 76% romának vallotta magát, 14% magyarnak, 8% szlováknak. [...] Az ottani gyülekezetet a Gömöri Református Egyházmegye Közgyűlése évekkkel előtte megszüntette. Elfogyott a reformátusság. Jelenleg Kövecses szörványa, missziós területté vált...” Forrás: Felvidek.ma: [teljes cikk >](#)

Idén is csinálja a fesztivált Pozsonyban a Bázis Egyesület

A Bázis Egyesület negyedik alkalommal rendezi meg reprezentatív fesztiválját október 11–13-án Pozsonyban, több helyszínen. Idén az irodalom mellett a képzőművészet kerül leginkább fókuszba, a gazdag program pódiumbeszélgetésekből, felolvasásokból, könyvbemutatókból, tárlatvezetésből, koncertszínházból, gyermekfoglalkozásból, filmvetítésből, kiállítás megnyitóból áll össze...” Forrás: Ujszo.com: [teljes cikk >](#)

DIASZPÓRA

Kötetbemutató: Magány pergő errel-t

A Planetáriumban bemutatkozott Ilma Rakusa, Európa-szerte ismert író és műfordító, aki legújabb könyvét, a Magány pergő errel-t hozta el a kolozsvári közönségnek. A Svájcban élő szerzőnek ez már a negyedik magyarul megjelent kötete, miután korábban olyan művek váltak ismertté tőle, mint a Lassabban! és a Love after Love. A beszélgetést Visky András vezette, akit nemrég tüntettek ki a Közép-európai Irodalmi Díjjal, és mély beleérzéssel tette fel kérdéseit Ilma Rakusának...” Forrás: Transtelex.ro: [teljes cikk >](#)

Az Ausztráliai Magyar Pedagógusok Egyesületének 2024-es konferenciája

Az Ausztráliai Magyar Pedagógusok Egyesülete azért alakult a 2010-es évtized derekán, hogy támogassa és a szakmai továbbképzés lehetőségét biztosítsa az országban működő önkéntes magyartanárok tevékenységét. 2015 óta minden esztendőben megrendezik éves összejöveteleiket. [...] Az idei programot online és személyes keretek között rendezték meg szeptember 28-án. Olyan programmal készültek, ami az iskolavezetőknek, pedagógusoknak, szülőknek és a diaszpóra iránt érdeklődőknek egyaránt szólt és fókuszba a magyar nyelvtanítás gyakorlati ötleteit és módszertanai kérdéseit állították. [...] Négy szakmai előadásra került sor, többnyire 30 perces keretben, melyet minden esetben élénk szakmai párbeszéd követett...” Forrás: Korosiprogram.hu: [teljes cikk >](#)

Beszélgetés: Virga Ágnes, a Magyar Amerikai Koalíció alelnökével

Virga Ágnes 1987-ben, 33 évesen érkezett Bostonba és építette fel újra szakmai életét. Ahogy sok más orvos bevándorló, ő is alulról, egyetemi laboratóriumi technikusként kezdte. Jelenleg a Concordi Emerson Kórház neurológiai részlegének igazgatója. 25 éve számtalan magyar szervezetben dolgozik önkéntesen, amelyet amerikai férje és három gyermeke is támogat. A Massachusetts-i Magyar Egyesület volt elnöke, az Amerikai Magyar Koalíció alelnöke, a Magyar Amerikai Orvos Társaság elnökségi és a Piarista Bál szervezőbizottságának tagja. Közösségi munkájáért 2021-ben a Magyar Köztársaság Arany Érdemkeresztje, idén a „Legjobb Közösségi Orvos” kitüntetésben részesült. [...] Immár 25 éve, hogy elkezdtem a helyi magyar szervezetben közreműködni, amikor a gyerekeimet beírtam a hétvégi magyar iskolába és a cserkészetbe...” Forrás: Bocskairadio.org: [teljes cikk >](#)